

Redacción, Administración  
y Talleres  
Calle 14 de Abril  
Apartado Correos N° 43

ENTRADA  
19 ABR. 1935

Biblioteca Municipal  
Madrid  
24/5

# DIARIO MARRUQUÍ

Periodico independiente, de informacion general y de anuncios, y defensor de los intereses de España en la Zona

Larache Año XV. Núm. 4314

PROPIETARIOS: HEREDEROS DE LOPEZ RIENDA

Martes 16 de Abril de 1935

## El cuarto aniversario de la República

### El 14 de abril transcurrió en nuestra ciudad con gran animación y entusiasmo

Larache ha celebrado con mayor animación que en años anteriores la histórica fiesta del 14 de Abril, en la que se ha cumplido el cuarto aniversario de la proclamación del nuevo régimen que por la voluntad soberana del pueblo hoy tiene la nación española.

La esplendidez del día y encontrarse el pueblo musulmán celebrando su tradición pascual del Hachor, contribuyó más aún a que la animación fuera verdaderamente extraordinaria durante todo el día.

A las ocho de la mañana las bandas de cornetas lanzaron el alegre toque de día, y todo Larache se echó a la calle para tomar parte en los diversos actos del programa de fiestas organizado por el Municipio y presenciar el desfile de las fuerzas de la guarnición, como asistir a la recepción popular que había de celebrarse en el palacio de la Zona.

**El brillante desfile de las tropas**

A las once, hora anunciada para el desfile de las fuerzas, la espléndida Avenida de la República estaba materialmente invadida por millares de personas.

Todos los edificios públicos y muchos particulares en mayor número que otros años aparecían con grandes colgaduras de los colores nacionales.

En las cercanías del Banco de Estado estaba la artística tribuna levantada por la Comandancia de Ingeniería

ros, y exornada profusamente con gallardetes, desde la que nuestras primeras autoridades e invitados habrían de presenciar el desfile de las tropas.

En la plaza de España formaron todas las tropas que habían de tomar parte en el desfile, y entre las que se encontraban el Batallón de Cazadores de Africa número 2, una batería de Artillería, fuerzas de Zapadores de Intendencia y Sanidad.

El jefe del Territorio coronel don Salvador Mugica acompañado del capitán de Estado Mayor don Carlos Calvo y de su ayudante señor Sánchez Cabezano, pasó revista a las tropas, trasladándose después a la tribuna donde ya se encontraban el interventor regional señor Sánchez Pol, interventor local don Antonio Galera con el Bajá de la ciudad Sid Mohamed Jalid el Raisuni el canciller del consul de España don Ildefonso Herrández, las autoridades judiciales, el comandante de Marina, el jefe de las Mejaznías armadas capitán Galán los representantes consulares, el presidente del Consejo Comunal Israelita y diversas personalidades.

Millares de personas se congregaron en los andenes de la amplia Avenida centinidos por las fuerzas de Seguridad y Policía Urbana en traje de gala.

A las once en punto dió comienzo el desfile, elogiándose la perfecta instrucción de las tropas como su mag-

nífica presentación. Al pasar la bandera tricolor, el público tributó grandes aplausos a las fuerzas que desfilaron con gran marcialidad, resultando el desfile, verdaderamente brillante.

Terminado el desfile, el público invadió los establecimientos públicos y las aceras de la Avenida que ofrecían un animadísimo aspecto.

**La recepción popular en el Palacio de la Zona**

A las doce tuvo lugar en el artístico patio árabe del Palacio de la Zona, la recepción popular que por designación del alto comisario don Manuel Rico Avelló, fué presidida por el interventor regional, don Juan Sánchez Pol, acompañado del interventor local, don Antonio Galera, y del bajá de la población.

Primeramente desfilaron las autoridades, Cuerpo Consular, funcionarios, entidades mercantiles toda la colonia española, Consejo Comunal, y numerosos elementos de la colonia israelita, los notables musulmanes y diversos elementos de las clases sociales de las tres razas.

Después de la una de la tarde terminó la recepción popular que resultó muy brillante por la extraordinaria concurrencia de los diversos elementos de las colonias que tan estrechamente unidas conviven en esta ciudad del Protectorado.

**Stade Marocaine, 2; Larache F. C. 2**

Como habíamos pronosticado, el encuentro del domingo fué el acto de más atracción del programa de fiestas celebradas para conmemorar la proclamación de la República.

A pesar de que del equipo forastero se esperaba mayor potencia efectiva, el encuentro se desarrolló con la placidez de la mayor parte de los espectadores, pues si el encuentro careció de tantos fulgurantes golpes como verdaderos goleadores, no faltaron a propósito las arremetidas de las dos delanteras y de las que tan solo era preciso que el esférico traspasase los límites de los cancerberos respectivos para que hubiesen aporto lo que se llama buen fútbol.

Lo que no nos pareció lógico fué el resultado del marcador al

final del encuentro, pues el Larache nos demostró un buen montón de veces que el domingo tenía más capacidad perforadora que sus contrarios, y que tan solo a la mala suerte se debe el que no los hubiese remontado en dos o tres tantos en el marcador.

Este resultado se debió, como ya decimos, a la mala suerte, porque varios tiros devolvieron los palos cuando estaba el portero forastero batido, y también se debe a la apatía con que jugaron los nuestros casi todo el tiempo de la primera parte. Solamente podemos decir que en esta fase del partido los dos medios alas locales y el interior derecha empujaron y por sí solos crearon varias situaciones de peligro que nunca y como ya decimos por la apatía, fueron aprovechadas por sus compañeros. Hacían un juego muy bonito se pasaban el balón formidablemente, pero nunca encontraba el pie certero capaz de introducirlo en la red.

Fueron los primeros en marcar los forasteros que lo lograron aprovechando un fallo del defensa derecho y en donde Claudio no pudo hacer absolutamente nada para detener el balón.

Siguió el juego con presión de los nuestros, hasta que Castell aprovechando un avance y a pocos metros de la puerta disparó para raso y colocado logrando el empate.

En el segundo tiempo en donde el dominio es nuestro a pesar de existir grandes brechas en el conjunto, no consiguen los nuestros aprovechar las ocasiones y cuando no son los postes es el portero contrario quien acertadamente devuelve los tiros. En uno de los pocos avances aislados que dan los forasteros, consiguen deshacer el empate. Puesto otra vez el balón en juego se permutan los puestos en los locales y Alberto se coloca de interior y nos demuestra en todo lo que queda de partido, que de acostumbrarse a este puesto, lo mismo que es el mejor exterior izquierda de la zona puede ser el mejor interior.

El mismo aprovechando de forma brillante una jugada logra el empate cuando el encuentro se daba por perdido.

Se prolonga el encuentro en quince minutos, pero el cansancio de los jugadores, que han llevado el match a un tren formidable, nos impide ver nada bueno a excepción de un tiro de Fere es que es difícilmente detenido por el portero contrario.

Después de mucho tiempo tuvimos la satisfacción de ver salir al campo en plan de dirigente a Eduardo Blanco. El domingo llevó el partido con mucha benevolencia y hasta si cabe con la diplomacia que requiere en los encuentros de esta índole. De todas formas el arbitraje

del que si quiere puede ser el mejor árbitro de Marruecos nos pareció muy bueno.

**El Casino de Suboficiales y su gentil madrina**

Conforme habíamos anunciado, a las seis de la tarde del domingo, tuvo lugar en el cultural centro de los suboficiales de la guarnición, el simpático acto de la presentación oficial de su gentil madrina, la simpática señorita Anita Bango.

Invitadas previamente para dar mayor brillantez al acto asisten también la bellísima señorita Luci Médrano, «Miss Larache» y la no menos encantadora señorita Luisita Gambino, «Miss Unión Española».

Hicieron su entrada en el salón que estaba concurrido de familias de los señores socios, la madrina Anita Bango, del brazo del presidente del Casino, don Francisco Vicente, y Luci Médrano y Luisita Gambino, del brazo del secretario y del vocal de la junta directiva, señores Montesinos y Domingo, siendo acogidas estas bellezas larachenses con grandes aplausos, y a los acordes del himno nacional.

Una vez situadas las bellísimas «misses» en el lugar de honor que les había sido designado, el presidente del Casino acompañado de los demás miembros de la junta directiva, les hizo entrega de lindos ramos de flores sujetos con rintas de los colores nacionales.

Seguidamente el socio del mencionado centro y estimado compañero nuestro, culto suboficial de Sanidad Militar D. Juan E. Fernández Arévano, expone el significado de la fiesta.

Con clara dicción y seleccionado léxico hace un canto al ideal exótico y a la belleza femenina simbolizándolo en las tres encantadoras «misses» que presiden la fiesta y que representan la Juventud, la Belleza y el Amor.

Las dirije un efusivo saludo en nombre de las autoridades, de la junta directiva, de la Prensa y de la numerosa concurrencia que hace resaltar la importancia del acto.

Recita una inspirada estrofa alegórica a la juventud y hace una oportunísima alusión al aniversario que celebra la patria y dice que aunque podría hacer un canto a las grandezas de España y a las gestas heroicas llevadas a cabo por nuestros antepasados, cree que a veces el silencio es más elocuente que la más elocuente de las palabras, por lo que juzga que el máximo homenaje que puede tributarse a la Patria en este día, es un minuto de silencio al héroe anónimo que ha vertido su sangre en aras del deber, caído en los campos africanos, y en honor de aquellos otros que han caído también víctimas de un ideal y que yacen en los campos aragoneses.

Brinda esta idea a los concurrentes como recuerdo y solicita el homenaje de los aplausos de la concurrencia para las bellezas femeninas que sintetizan el alma bella grande, noble y sublime de la hidalga raza española.

Con una nutridísima salva de aplausos fueron acogidas las últimas palabras pronunciadas por el culto suboficial y querido compañero señor Fernández Arévano.

Después ocupó la tribuna el entusiasta secretario del Casino señor Montesinos, quien declamó magistralmente de una forma digna de su cultura, unas bellísimas poesías de exaltación a la mujer española, por lo que fué muy merecidamente aplaudido.

Por último el presidente del Casino, nuestro estimado amigo y notable abogado don Francisco Vicente con gran facilidad de palabra y belleza en la expresión hace resaltar la influencia de la mujer sobre el hombre, para animarle a proseguir en la lucha de todo ideal y todo bienestar de la que es piedra angular la madre la esposa y los hijos.

Agradece con extremada galantería la asistencia de un elevado número de socios con sus familiares a tan gratísima fiesta en honor honor de la gentil madrina del Casino Anita Bango a la que hace entrega del co-

Para a la página 4

**MEDALLA** Asidua concurrente a un céntrico y elegante café, es la admiración del sexo fuerte, por su esbeltez, por su elegancia y por su belleza. Toca su cabeza de rizados y sedosos cabellos, elegante sombrero blanco con cinta negra. Su rostro de líneas perfectas posee un atractivo que hace irresistible la admiración e tética. Sus ojos grandes, de un color azul acero dan a su mirada dulce y expresiva la elocuencia del diálogo mudo del Amor. Sus largas pestañas, en su movimiento son como leves persianas de discreción. Tenuas pinceladas sus cejas, dan mayor expresión y encanto a sus ojos enigmáticos, haciéndolos soñadores la ligera sombra violácea que les aureola. Su boca divinamente trazada es capullo de rosa o brote de rojo clavel granadino. Su voz de timbre finísimo armoniza con sus formas genuinamente femeninas. Por su acento y el idioma que habla, deja entrever que es extranjera, hija de las riberas del Rin. Viste traje, de un color entre blanco y barquillo, de hechura sastre, de confección esmeradísima y elegante que hace más sugestiva la esbelta figura de esta Walkyria germana. Posee en sus modales ese escepticismo e indiferencia propio de las damas modernas, elegantizando más, si cabe su snobismo, la manera con que aspira el aro Wolff, ilustre escultor alemán, hubiera inmortalizado en bronce o mármol la figura gentilísima de tan bellísima dama.

El Duende DEL CASTILLO

Leche condensada azucarada con toda su crema  
**Marca BETTY**



ATENCIÓN. Las etiquetas de la leche BETTY se pueden convertir en dinero contante y sonante. Muchas de las etiquetas de dicha marca de leche, vienen con emfios en metálico, que son abonadas a primera presentación de las mismas por los agentes en Larache Jacob e Isaac Laredo Avenida de la República frente al Jardín de las Hespérides.

Exigir el jabón]

**Biancattor**

El más perfumado de los jabones

Depositarlo: ALFRED GIESE

**JOSE CALLEGO-Banco**

Realiza toda clase de operaciones bancarias

**Alcazarquivir-Larache**

**Radio PHILCO**

El aparato más selectivo del mundo

Exposición de modelos 1934  
**CASA "GOYA"**

Representante general exclusivo para Marruecos español  
 Angel Garcia de Castro

**Ferrocarril de Larache-Alcázar**

Servicio de trenes zoqueros

Precios ida		ESTACIONES		Precios ida y vuelta			
1. <sup>a</sup>	2. <sup>a</sup>	3. <sup>a</sup>	4. <sup>a</sup>	1. <sup>a</sup>	2. <sup>a</sup>	3. <sup>a</sup>	4. <sup>a</sup>
2'60	1'85	1'15	0'70	3'90	2'80	1'75	1'00
Salida Larache-Mensah a las 8 h.							
Salida, Apeadero a las 16 h.							
Llegada al Mensah a las 17 h. 15'							

Los trenes circulan solamente los miércoles, viernes y domingos. Todos los trenes serán mixtos de viajeros y mercancías entre las estaciones de Larache, Mensah y Alcázar.

TARIFAS INDUSTRIALES DE P. V.

X1-X2-X3-X4 X5 X6 y X-7

Estas tarifas no serán aplicables más que a los comerciantes, industriales y Agricultores de la Zona de Protectorado ya sean remitentes o consignatarios de la mercancía.

Los precios de estas Tarifas oscilan entre 8'50 y 2'00 pesetas a tonelada de Larache a Alcázar o viceversa, según la Tarifa porque se haga el transporte bien desde Almacenes o estaciones. Las mercancías serán transportadas en los trenes Zoqueros o en otros facultativos en cualquier momento según disponga la Dirección y en vista de las facturaciones que se efectúen.

Para detalles dirigirse a las Oficinas del Ferrocarril o a las estaciones del mismo

**Francisco Vicente**

ABOGADO

Consulta de 4 a 6. Calle 14 de abril número 36

**ASRIA. BANCARIA CLARNUS**

Diputación, 309, enf. l.<sup>a</sup> **BARCELONA** Horas de despacho: de 9 a 12  
 (entre Bruch y Lauria) Teléfono, 20302

Préstamos de dinero y de grandes capitales en hipotecas o documento privado, etc., y sobre toda clase de fincas urbanas y rústicas, etc.  
 (Tramitación rápida y reservada)

En todas las poblaciones y pueblos de España se facilitan préstamos de capitales en metálico, desde 25.000 hasta 3.000.000 de pts. Con la garantía, para el peticionario que solicita el préstamo, de nuestra rigurosa reserva. Tipo de interés, desde el 5% anual. Pago de intereses, por trimestres o semestres vencidos, sin recargos ni apremios. Tiempo de duración de las operaciones de préstamos, (plazo de vencimiento), desde 1 hasta 20 años, o sea por el número de años que se convenga, indistintamente a corto o largo plazo, con derecho en el vencimiento a prórroga o aplazamiento, libre de recargo y apremio, siempre y cuando se esté al corriente de pago de intereses.

Condiciones para la devolución del capital prestado con facilidades y ventajas para la amortización voluntaria, o sin ella; la amortización voluntaria puede efectuarse indistintamente o conjuntamente por los procedimientos de parcial, mixta y total

**Monopolio de Tabacos del No te de Africa**

Cigarros de la Habana desde 0'75 pts. en adelante  
 Idem filipinos a 0'20 y 0'30 y Manila extra a 0'40  
 Picadura superior, Extra y Flor de un Día  
 Cigarrillos de picadura extra elegante, cigarrillos extra y elegantes. Véase la tarifa en estancos

**Empresa Escañuela**

Servicio diario de coches Pulmann-Lujo, entre la zona francesa y española.

Horario para la zona española: De Larache a Alcazarquivir, todas horas —Zona francesa: Salida de Larache a Casablanca-Marraquech, y Fez Orán, a las nueve de la mañana

Salida de Alcazarquivir directo a Ceuta, a las 5'45 y 11'15

**José A. de Reyes**

Piensa de nuevo. Casa Contreras

Elija usted un regalo

Elija usted, gratis completamente, un regalo entre los siguientes. GRAN GEOGRAFIA UNIVERSAL, 1000 páginas, miles de ilustraciones. HISTORIA DE ESPAÑA, 1.000 páginas, miles de ilustraciones en colores. ENCICLOPEDIA ILUSTRADA 1.500 páginas, miles de ilustraciones, mapas en colores. Todos estos libros editados en el año 1933 y lujosamente encuadernados en tela. Cualquiera de estas obras que usted elija se le enviará gratis. INSTITUTO SOCIAL DE BELLAS ARTES Apartado 6.120 MADRID

**Agencia de Aduanas**

JOSE J. SEREATY

Avisos. Larache, Pasaje del Teatro. Alcazar almacén de don Ernesto Seriaty

Realizad vuestros viajes por todo Marruecos en

**La Valenciana, S. A.-Tetuan**

**Casa "GOYA"**

Apósitos y material fotográficos

Productos de caucho

Materiales de toda clase de grabados.—Etiquetas y timbrados en relieve.—Rótulos de esmalte y de latón grabados.—Placas grabadas químicamente. Fichas.—Prescintos de todas clases.—Aparatos numeradores.—Foliadores, Perforadoras. Sellos de caucho elástico, etc. etc. PRONTITUD Y ECONOMIA Pida detalles en esta Redacción

ENFERMEDAD ES DE LOS OJOS

**Dr. LEMUS**

del Instituto Oftálmico Nacional

Ex Profesor de Oftalmología de la Academia de Sanidad Militar

Consulta de 3 a 6 de la tarde Villavieja, 3. LARACHE

**Dr. Banegas**

Ex interno del Hospital de S. Carlos, Madrid

Medicina en general. Especialidad en enfermedades venéreas—Larache

DIARIO MARROQUI

Se vende

Se halla en venta en el establecimiento «Goya» de la plaza de España, y en el kiosco de tabacos del señor Navarro, junto al Café Hispano Marroquí. Por no poderlo atender su dueño, se vende el taller de bicicletas de Enrique Conejo. Se vende Vendo aparato Radio Philips semi nuevo.

ASOMBROSO DESCUBRIMIENTO

Por fin llegó la pintura que necesitaba todos los marroquíes por su clima húmedo.

**"COLIMP-BONDEX"**

Producto patentado en todos los países

ARQUITECTOS - INGENIEROS - CONTRATISTAS PROPIETARIOS MAESTROS PINTORES.

COLIMP-BONDEX es una nueva pintura impermeable, vistosa, perfecta y de duración infinita, para fachadas interiores. Los fabricantes garantizan COLIMP-BONDEX por diez años.

COLIMP-BONDEX evita la colocación de andamios de año en año. COLIMP-BONDEX resuelve las preocupaciones y alivia las fatigas continuas de todos los propietarios, además de revalorizar sus fincas. COLIMP-BONDEX servido en forma de polvo, se prepara únicamente con agua caliente y la mezcla se efectúa instantáneamente. COLIMP-BONDEX evita la humedad y las filtraciones, es aislante y sanitario.

Se suministra en 17 colores.

Se halla en

RAFAEL H. AMSELEM: Socca, 5 - LARACHE

Agente para Marruecos con depósito.

PIDA DEMOSTRACIONES

**Electras Marroquíes S. A.**

Centrales térmicas, productoras de energía eléctrica en Tetuán, Larache y Alcazarquivir. Transformadores en Arcila, Rio Martín

Se facilitan proyectos, presupuestos de toda clase de alumbrado como de fuerza motriz

## Junta de Plaza y Guarnición de Larache

ANUNCIO

El próximo día 30 del actual a las 17 horas del mismo, esta Junta celebrará concurso de compra de artículos con destino al Parque de Intendencia de este Territorio y sus Depósitos, con sujeción a las normas establecidas por medio de los anuncios expuestos al efecto en las tablillas anunciadoras de los sitios de costumbre, siendo la clase y cuantía de dichos artículos, los que allí aquellos determinan.

Las muestras serán admitidas en esta Junta todos los días laborables de 9 a 12 horas, a partir de la publicación del presente anuncio, hasta las 12 horas del próximo día 25, por lo que a las harinas y cebada se refiere, cuya presentación será obligatoria.

Las proposiciones son del mismo modo admitidas todos los días laborables de 9 a 13 horas, a partir de la publicación de este anuncio, hasta las 12 horas del día del concurso, en la Dirección del Parque de Intendencia citado.

Para las entregas se observarán rigurosamente las instrucciones que han sido dictadas y expuestas en las tablillas anunciadoras de esta Junta y Dirección del referido Parque, relativas a la presentación de la documentación que acredite la procedencia de los artículos ofrecidos como nacionales o de la Zona.

Larache 6 de abril 1935.

El Capitán Secretario,  
MIGUEL BALBAS.—Rubricado.

V.º B.º

El Teniente Coronel Presidente,  
GARCIA CONDE.—Rubricado.

## Arcila, sus murallas y Torre del Homenaje

«Fljo, Dios vos favorece, conserva sin embargan buen caballero go incólume su rango, el se como el que aquí ñorio y la distinción. yaz.»

(Alfonso V de Portugal a su hijo don Juan en la toma de Arcila, ante el cadáver del valeroso general don Juan Coutiño, Conde de Marialva, el 24 de agosto de 1471).

Lector, en estos tiempos de intensificación del turismo; en esta época que vivimos de evolución transcendental, donde campea como rey soberano de un superestado el trepidante motor, alina del transporte y aeor tierra, mar y aire, no es difícil hayas pasado, siquiera brevemente ante las murallas de la risueña ciudad de Arcila. Villa arcaica y milenaria; factoría y colonia de otras civilizaciones que nos precedieron y donde cada una dejó como sello, un deslumbrante episodio de su pasado con faceta brillante que la posterioridad nos legó para re-reo y solaz esparcimiento de cuanto tiene de espiritual y bello la gesta de la Humanidad.

La «Julia Constanca Zilis» que vió flamear sobre sus almenas el supremo anagrama del «Senatus Populusque Romanus» cuyo imperio formidable llegó hasta el propio corazón de Marruecos, brillando la silueta de sus águilas doradas por toda la Mauritania Tingitana e instalando su sede en lo que hoy son restos de «Volubilis»; tiene en la actualidad la modesta Arcila, aquella visión de exinguida grandeza de un aliivo ser, de egregio personaje que venido a menos por las circunstancias fortuitas de la

vida, conserva sin embargo incólume su rango, el se ñorio y la distinción. Arcila, la pequeña y bella ciudad que baña el Atlántico, surge sobre sus muros y esparce sus edificaciones en amoroso colorido alrededor de aquellas murallas antiquísimas, de las que quizá algún pérrico testimonio nos pudiera decir algo del pasado de fenicios y cartagineses, mucho del trepidar de la arábica caballería al invadir su suelo fértil, en son de guerra y dominio; de fratricidios dinásticos y lamentos de cautivos cristianos y también musulmanes, entre ellos el príncipe Muley Mohamed Ben Uataz, después rey de Fez. Asimismo evocan los almenados restos, como un rumor de los tiempos, el chasquido de balistas y estampido de las bombardas lusitanas, defendiendo tenaz y heroicamente la plaza, culminando toda una epopeya de luchas entre los diversos conquistadores y ageranos, en el perfil de su singular y en parte enhiesta Torre del Homenaje que cual bello recuerdo ha llegado hasta nuestros días y merecedora por muchos conceptos de una eficaz re-auración que nadie mas que España, por su actual misión en el Protectorado es la llamada a re-lizar.

«Murallas de Arcila con su Puerta de Tierra donde campea un mutilado escudo portugués, bien cumplistéis vuestra histórica misión! ¿qué menos se puede esperar sinó a que en lo posible se os conserve?» Sería un acto de delicadeza y admiración, una muestra de cariño hacia la nación hermana que con nosotros compartió los descubrimientos, magnos de la

Historia en la Edad Media y en los albores de la Edad Moderna, cuya raza de navegantes, guerreros y conquistadores, hizo invicto el nombre de Portugal.

Enrique MOYACASALS Del «Telegrama del Rif»

## El doctor Marañón en Melilla

A las siete de la tarde de ayer llegó a nuestra ciudad el ilustre doctor don Gregorio Marañón, acompañado de su distinguida esposa.

Desde Orán, a donde fué a desarrollar una ponencia en el Congreso médico que se está celebrando estos días en la vecina ciudad argentina, vino acompañado de los doctores Solís y Marín Peña.

En la zona internacional fué recibido por numerosas y distinguidas personalidades que, formando una vistosa caravana salieron de Melilla a las tres de la tarde. En dicho lugar fué cumplimentado por el interventor regional señor Burgos, que le dió la bienvenida en nombre de las autoridades e indígenas de la zona de su intervención.

También estuvieron en el Muluya a recibir a la esposa del insigne doctor, la señora y hermana política del señor Solís que le ofrecieron hermoso ramo de flores.

A los pocos momentos reanudó el viaje con dirección a Melilla, el señor Marañón, ocupando el coche del interventor regional, y seguido de la caravana automovilista, llegó a la aduana de Beni Ensar en donde le esperaba, el delegado del Gobierno señor De Miguel, y el alcalde señor García Va lejo, quien le dió la bienvenida en nombre de la ciudad, notificándole, que, unánimemente, el Ayuntamiento había tomado el acuerdo de declararlo Huésped de Honor. También hizo el alcalde entrega de un ramo de flores a la señora de Marañón.

Asimismo se hallaba en Melilla en Beni Ensar las restantes autoridades y numerosas comisiones.

En el coche de la autoridad municipal y siempre seguido de la comitiva que fué a recogerle y la que se inició en la aduana, marchó nuestro ilustre huésped a la Alta Comisaría, donde ha de alojarse, ya que ésta ha sido cedida, galantemente por S. E. el alto comisario para residencia de nuestro admirado visitante.

Los señores de Solís ofrecieron una cena al sabio doctor Marañón y su distinguida esposa, concurriendo también las autoridades y significadas personas.

Hoy le será ofrecida por el Ayuntamiento a las dos

de la tarde, una comida en Yasinén, y los médicos de nuestra ciudad, le obsequiarán con una cena.

A las siete de la tarde dará el doctor Marañón una conferencia en la Cámara de Comercio.

Podemos afirmar que nuestro ilustre huésped y su distinguida señora, que emprenderá mañana su marcha de Melilla, con dirección a Tetuán, se muestran gratamente impresionados de nuestra ciudad y de las atenciones recibidas.

Reciban los señores de Marañón nuestro respetuoso saludo de bienvenida.

## Espejo del mundo

En estos momentos llega hasta nosotros la grata nueva de que unos elementos universitarios de la República del Ecuador, presididos por el ilustre jefe del Ejército de aquel país, doctor Alfaro Augusto del Pozo, tratan, mediante sus personales esfuerzos, ya que el Ecuador cambia trimesalmente de ministros de Relaciones Exteriores, de erigir un monumento al cau-dillo de la democracia hispano americana, Simón Bolívar en la provincia de su nombre, situada en el propio corazón del Ecuador. En dicho monumento, constarán los nombres de los presidentes, ministros etc. de las naciones bolivarianas y de España, que coadyuven al homenaje.

Magnífico ejemplo de patriotismo americano dá el joven militar Augusto del Pozo, quien ha librado a su país de las garras de la barbarie. La nación ecuatoriana es casi toda ella de raza mestiva, de cultura regular y he ahí que la pasión por el arte de las armas y revueltas callejeras se suceda constantemente en un pueblo tradicionalmente artístico y religioso, conservador de la época del coloniaje hispano y apenas sin conocer alene España, porque no tiene ni siquiera en la capital un representante ad-honorem, al menos que conozca y dé a conocer estos y aquellos aspectos de uno de los pueblos más bellos del mundo y más lejano de España, moral y materialmente.

Para el mes de abril (1) se celebraría en Sevilla el esperado Congreso científico americano organizado por la Sociedad Geográfica Nacional de Madrid, que preside el licenciado don Gregorio Marañón ex-sipulao.

El acto no podrá revestir mucha importancia, porque no se dá altura a ninguna Sociedad Geográfica de América, que, como la de

Sucre (Bolivia), la de Honduras, la del Ecuador, entre otras, tienen representantes en España. Y, además, el acto debiera celebrarse en Madrid y en otra época más propicia, toda vez que el asunto que ha de tratarse requiere la defensa del indio de «mérica», principalmente. Pero, ahí están dos pueblos Bolivia y Paraguay, destruyendo a sus indígenas. El Perú, el Ecuador, Venezuela Brasil y Colombia, maltratando y esclavizando en las selvas al indio. Cuando los catedráticos y escritores ocúpense del triste caso indígena, allá fuera de la pluma reivindicadora, el patrón mestizo, descendiente del indio, dishonra el pabellón patrio y el ideal de sus propias Constituciones. Por ello, este Congreso, en vistas de la marcha audaz del capitán Iglesias al Amazonas, para intervenir en los conflictos limítrofes. aparte la etnografía y sociología, debiera suspenderse, dada la delicada situación en que España se encuentra, frente a los pueblos procedentes del mismo tronco.

Jesús LEA NAVAS

(1) Al tiempo de escribir estas líneas, el precitado Congreso queda aplazado para el mes de octubre, coincidiendo con el 12. El haberse diferido no rectifica nuestra crítica, sino que la robustece.

## Política internacional

La actualidad internacional está ahora en Italia. Desde la reunión de Versalles celebrada a raíz del armisticio que puso fin a la gran guerra, ninguna asamblea ha despertado el interés de la que está reunida en Isla Bella, La conferencia de Stresa agrupa a los jefes de los principales Estados europeos. La mayoría de ellos van animados del loable propósito de aunar voluntades y suavizar asperezas para lograr una solución armónica del conflicto creado por Alemania al anunciar al Tratado de Versalles. Pero hay otros que llevan a la Asamblea

sus rencores, sus odios y sus temores, que no se quieren dar cuenta de que todos los pueblos, chicos y grandes, tienen derecho a vivir dignamente.

El resultado dependerá, pues de los que consigan imponer su criterio y por lo tanto no puede predecirse. Hay, sin embargo, dos factores altamente favorables al triunfo del pacifismo: la buena voluntad de algunos de los países continentales y la influencia de Inglaterra; de tanto peso, que en algunas cuestiones puede inclinar la balanza del lado que aquélla indique.

A este propósito, el gran diario inglés «The Times» se refiere al pacto franco-ruso, de que habíamos en un Panorama anterior, y dice que ofrece la desventaja evidente de poner de relieve una tendencia a separar a Europa en dos campos adversos.

Y, después de unos párrafos francamente pesimistas, sobre la iniciada «carrera de armamento», agrega que es necesario implantar «un sistema completo de paz, sin más distinciones resultantes de la pasada contienda, que haga inútil toda guerra en el porvenir y que permita proceder a revisiones sin necesidad de emplear la violencia».

Baste lo expuesto para comprender la extraordinaria importancia que tiene la conferencia de Stresa en la que se está decidiendo el porvenir de Europa y acaso del mundo.

Secciones de Primera Enseñanza a domicilio, para adultos y niños.

Razón: en esta Redacción.

## ¡Aficionados!

¿Aspiras a ser ricos? Adquirir vuestros décimos de lotería en la afortunada casa de cambios de don Elias H. Cohen, junto al antiguo Restaurant Sevillano por ser la que más premios da en todos los sorteos.

Alicazarquivir

## Dr Octavio Freiyro Amor

Análisis Clínico y Medicina General

Horas de consulta de 5 a 7 de la tarde, en el piso alto del inmueble de la Compañía del Lucus, antigua Casa de Emilio Dahl, junto a la antigua parada de autos «La Valenciana». —Alcazarquivir.

## Compre usted «Diario Marroquí»

## Centro de Estudios Minerva

CALLE 14 DE ABRIL NUM. 76

Próximas oposiciones al Cuerpo de Vigilancia y Seguridad de la Zona del Protectorado (guardias de segunda clase)

Preparación completa desde el día uno de abril  
Informes en la Secretaría: de 9 a 12 y de 15 a 18

## Fonda «La Tangerina»

Situada en la calle 8 de Junio (antigua casa del doctor Teresa)

Instalación moderna, cuarto de baño, precios económicos, con luz por abono y a la carta, excelente servicio

La fonda ideal, en plena zona de Larache

# Informaciones de España

## El cuarto aniversario de la República

(Viene de la página 1)  
responsdiente título, dando se por terminado el acto, que ha constituido un gran éxito para la junta directiva del Casino de Suboficiales, a la que felicitamos muy cordialmente.

### Globos, iluminación y traca

A las seis de la tarde y ante numeroso público fueron elevados en la Plaza de España varios globos grotescos y fantoches que hicieron las delicias de los pequeños.

Durante la noche lució la iluminación, viéndose enorme afluencia de público en la Avenida de la República y en la Plaza de España.

A las diez y media de la noche se quemó la traca, con lo que se dió por terminados los festejos del 14 de Abril que, como decimos anteriormente, han resultado con mayor animación, entusiasmo y brillantez que en años anteriores.

## Proyección de una película local

En sesión privada ante nuestras primeras autoridades, el Comité Pro-puerto y otras personalidades, entre ellas el jefe del Territorio coronel Múgica, fue proyectada en la tarde del sábado la película filmada por nuestro compañero el conocido fotógrafo señor Ferrer, durante la estancia del alto comisario señor Rico Avello y todas las autoridades del protectorado el día que Larache tributó al alto comisario, el merecido homenaje de la ciudad del Lucus.

La película agradó extraordinariamente a cuantos asistieron a su proyección y según nuestras noticias, la película va a ser ampliada, por lo que felicitamos al amigo Ferrer.

## Notas militares

### MÉDICOS PARA GUINEA

El «Diario» inserta una orden de la Presidencia anunciando la provisión de seis plazas de médicos para prestar servicio en Guinea con el sueldo anual de seis mil pesetas y doce mil pesetas en concepto de sobresueldo. Asimismo se publican las condiciones y programas.

### VACANTE

El «Diario» anuncia un concurso para cubrir una vacante de capitán de Infantería, juez de causas en la sexta división.

### BARRAS

Se concede la edición de dos barras rojas sobre el distintivo de Regulares al teniente de Caballería con destino en Regulares de Melilla don Arturo Gal Fresco.

### A LA RESERVA

Pasa a situación de reserva por haber cumplido la edad reglamentaria el capitán de Ingenieros don Antonio Sánchez Mostazo.

### RETIRO

Se concede el retiro al ayu-

dante de Obras Militares, asimilado a capitán, don Julio Castillo, de la Comandancia de Ingenieros de Marruecos y al dibujante de la misma Comandancia, don Luis Devos.

### SIN EFECTO

Queda sin efecto la autorización para viajes con tarjeta militar al personal de la cuarta sección del Cuerpo Auxiliar Subalterno.

## Teatro España

La invicta marca, Metro Goldwyn Mayer, presenta hoy en el Teatro España al imponderable actor Wallace Beery en un drama de argumento noble, humano y emocionante, «Carne».

El reparto incluye además a Ricardo Cortez, Jean Hershey, Karen Morley y John M. Jean.

La feliz asociación de un vigoroso argumento, con unos intérpretes de primer orden y un director de talento, ha dado como resultado esta magnífica producción que nos presenta la vida de un luchador, víctima de su gran corazón en manos de una mujer veleidosa y casquivana.

—o—

Pronto, «No soy ningún ángel», en español.

Un film Paramount con Mae West, la reina de la pantalla.

## Para un homenaje

Con motivo de la concesión de la Banda de la República a don Pío Díaz Pradas, alcalde honorario de todos los Ayuntamientos españoles, el Ayuntamiento de Canfranc ha tenido la iniciativa de rendir un homenaje nacional a tan preclaro ciudadano, tomando el acuerdo de dirigirse a todas las Corporaciones locales de la Nación y a las personalidades de la política republicana para que se sumen al proyectado homenaje, dando efectividad a las siguientes propuestas:

1.ª Que se erija en Jaca un busto o monumento costeado por suscripción pública entre todos los Ayuntamientos, Corporaciones y personas simpatizantes con la figura de don Pío Díaz.

2.ª Que todos los Ayuntamientos, de la Nación le dediquen el rotulario de una calle, remitiendo la certificación oportuna al Ayuntamiento de Canfranc, a fin de que las pueda coleccionar en un album que se dedicará al señor Díaz, entregándoselo por conducto del excelentísimo señor ministro de la Gobernación.

La idea ha sido acogida con gran entusiasmo por cuantos han tenido noticia de ella por tratarse de tan relevante personalidad, cuya figura puede considerarse como un símbolo en nuestra segunda República.

## Agradecimiento

Hemos recibido una comunicación de la Sociedad de Damas de la Beneficencia Israelitas, encareciéndonos demos a la publicidad el agradecimiento de la junta en pleno así como de los niños, por el generoso donativo del bajá de la población, como presidente de la Junta Municipal, con motivo de cumplirse el cuarto aniversario de la proclamación de la República.

Queda complacida la ciudad junta.

## Feliz alumbramiento

Con toda felicidad dió a luz una preciosa niña, la joven y bella esposa de nuestro querido amigo el agente de Policía don Rafael Vera.

Tanto la madre como la recién nacida gozan de perfecto estado de salud, por lo que enviamos nuestra cariñosa felicitación a los felices padres y respectivas familias.

## El Grafi Zeppelin

A las cinco menos diez de la tarde de ayer se situó sobre el aerodromo de Auámara el magnífico dirigible «Grafi Zeppelin».

Centenares de personas que tenían noticias de la llegada de la soberbia aeronave, se trasladaron a Auámara para presenciar la tirada de la correspondencia.

En el aerodromo se encontraba el cónsul de Alemania señor Rechaussen y varias personalidades como también varios representantes de la Prensa y el corresponsal de Prensa Gráfica, nuestro compañero Diodoro.

Las sacas de correspondencia que a su paso arrojó el dirigible fueron recogidas por el trimotor «El Rayo», que momentos después emprendió vuelo para Sevilla.

El numeroso público que allí se había congregado, tuvo grandes elogios para el «Grafi Zeppelin» y para el trimotor «El Rayo».

## «El Faro de Ceuta»

Este importante periódico de la bella ciudad ceutí, publicó el pasado domingo, con ocasión de la celebración del cuarto aniversario de la proclamación de la República, un magnífico número extraordinario con diversos fotografías y magníficos artículos y opiniones exaltando el actual régimen republicano, todas muy valiosas e interesantísimas.

El mencionado número fué muy bien acogido y elogiado en Larache, por lo que felicitamos a su director, nuestro compañero don Rafael de Vega.

## El 14 de Abril en Arcila

Por falta de espacio dejamos para mañana la información de los actos celebrados en Arcila con motivo de los festejos para conmemorar el cuarto aniversario de la República.

Durante las fiestas de la vecina población se ha celebrado la inauguración de la exposición de cuadros en tecnicolor del gran artista Diodoro, y la proclamación de «Miss Arcila 1935», que ha recaído en la bellísima señorita María García, actos de los que también nos ocuparemos debidamente en nuestro próximo número.

## Para los festejos de junio

Anoche se reunieron en el Círculo Mercantil diversas comisiones de la Junta de Festejos, para tratar de la organización de los números de las fiestas, especialmente de cuanto se relaciona con la recaudación y la propaganda.

## Pedro de Répide en Larache

El brillante escritor y cronista oficial de Madrid, don Pedro de Répide, pasó el día de ayer en Larache en unión de su gran amigo, el presidente de la Comunidad Israelita don Mosés Moryusef, quien tuvo la amabilidad de presentarnos al gran escritor.

Pedro de Répide, que en la tarde de ayer marchó a Tánger, nos prometió que el próximo jueves volverá a Larache para pasar unos días con su querido amigo el señor Moryusef y tendrá la satisfacción de visitar la Agupación de periodistas, para saludar a sus compañeros de esta ciudad, de la que ha recogido una impresión gratísima.

## Casa del Niño

Para celebrar el 4.º Aniversario de la República, la Junta de Servicios Locales e Intervención, ofreció a los niños acogidos en este caritativo Centro, una espléndida comida con el siguiente menú.

Huevos fritos con patatas, albóndigas con salsa de tomate. Entremeses: gambas y mortadela.

Postres: queso y dulce.

Asistieron a presenciarla el interventor Regional, el teniente coronel don Antonio Sánchez Pol, el interventor local señor Galera, siendo al final ovacionados con gran entusiasmo por la infantil muchedumbre también asistieron, los señores Tourné Clarambaux y señoras de la Junta que expresaron sinceramente a dichos señores su generosidad.

## Natalicio

Con toda felicidad ha dado a luz una hermosa niña, la joven esposa de nuestro distinguido amigo don Rafael Caro.

A los señores de Caro, enviamos nuestra más cordial enhorabuena, por tan grato acontecimiento familiar.

## De la Orden de la plaza

La Orden de la plaza se publica hoy lo siguiente:

Los primeros jefes de los Cuerpos y Unidades del Territorio comunicarán a esta Jefatura antes de las 12 horas del próximo día 18 si en los suyos existe alguna clase o soldado que reúna condiciones para ejercer de perito libero en la práctica de una diligencia judicial, comunicándome los nombres y donde se encuentran.

## Junta Municipal

### Anuncio de concurso

Dispuesto el cerramiento de una parte del cementerio de Sidi Alal Ben Ahmed El Astri, se saca a concurso su ejecución con arreglo al proyecto que obra en las Oficinas de esta Junta a disposición de quienes examinarlo durante el plazo de admisión de proposiciones que expira el día 25 del actual a las 17 horas, y cuyo presupuesto importa 8.069,20 pesetas.

Larache 15 de abril de 1935. El Interventor Local, Vicepresidente.

Antonio Galera.

## Se alquila

Se alquila el local que ocupaban los señores Salvador Hermanos, en la carretera de alcazar, Razón don Jacob Ferreres.

## Consejo de ministros

Madrid, 15.—Esta mañana y bajo la presidencia del jefe del Estado, se celebró Consejo de ministros. Antes los ministros habían celebrado un Consejo en el que se trataron de pocos asuntos ordinarios.

El ministro de Comunicaciones, facilitó a la prensa los siguientes datos sobre los asuntos tratados en la reunión.

De Estado, y con motivo de la fiesta del 14 de abril, aniversario de la proclamación de la República, se concedieron las siguientes ordenes de la Orden de la República.

A don José Ortega Gasset, a don Serafín Quintero, a don Miguel Cabanellas, a don Americo Castro, a don Nicolau don Oliver, al doctor don Cesar Juarrros, y otros.

## Se suspenden las audiencias

Madrid, 15.—En la Secretaría del Presidente de la República facilitaron a la Prensa, una nota en la que dice que el jefe del Estado a partir del miércoles suspende temporalmente las audiencias por tener que ausentarse de Madrid y pasar unos días en el campo.

## Lo que dice el ministro de la Gobernación

Madrid, 15.—El ministro de la Gobernación, al recibir esta mañana a los periodistas les dijo que no había podido asistir a la toma de posesión del nuevo subsecretario señor Echeguren y a la del director de Administración local por tener que asistir al Consejo de ministros.

Del señor Echeguren hizo un acabado elogio el ministro diciendo que es un colaborador eficaz.

Siguió diciendo que el señor Echeguren ha emprendido su marcha hacia el sol naciente, pues de la dirección mencionada ha pasado a subsecretario de la Gobernación.

Después dijo el ministro de la Gobernación que con arreglo a las noticias que recibe de todos los gobernadores civiles acusan completa tranquilidad en España.

Desmintió después las noticias publicadas en la Prensa sobre que en Santa Cruz de Tenerife hubieran cerrado estancos y apoderado de todas las mercancías como consecuencia de la carta municipal, pues las gestiones se encuentran.

## De Alcazar

### El 14 de abril

Por exceso de original no hemos podido dar cabida a la información de nuestro activo corresponsal en Alcazar, relacionada con los actos celebrados el pasado domingo con motivo del cuarto aniversario de la proclamación de la República española, la que publicaremos en nuestro número de mañana.

## David J. Ederly

Taller de platería y grabado. Se hacen trabajos de todas clases, en todas clases de metales. Calle 8 de Junio, (Inmueble Guagnino).

## Se alquilan

Dos habitaciones amuebladas a 35 pesetas cada una. Razón 8 de junio número 136.

función que se ha estado llevando a cabo han dado por resultado el que llegara a un acuerdo dentro, naturalmente de la menuda carta municipal.

Fué preguntado el ministro sobre política y los comentarios de estos días, contestando que no hay nada de política, toda vez que los prohombres se hallaran ausentes de Madrid.

## Toma de posesión de señor Echaguren

Madrid, 15.—Habiendo tomado posesión de su cargo de subsecretario de Gobernación, el señor Echaguren. Le dió posesión el señor de Pablo Blanco, anterioresor.

Hizo destacar el señor de Pablo Blanco, los grandes dotes que adoran al nuevo subsecretario.

El señor Echaguren, hondamente emocionado, contestó con palabras de gratitud.

## Los actos conmemorativos de la proclamación de la República

Madrid, 15.—Con motivo de cumplirse el cuarto aniversario de la proclamación de la República, se han celebrado diversos actos, destacándose de entre todos el homenaje al Ejército.

Las tropas desfilaron brillantemente ante el Presidente de la República y de todo el Gobierno.

Por el jefe del Estado se procedió a la imposición de la laureada de San Fernando a los generales Batet y López Ochoa, así como al capitán Sevilla y su boficial García Marcos.

Luego fueron impuestas medallas militares a varios jefes, oficiales y clases de tropa, que más se distinguieron en hechos de armas.

## Cierre de Bolsa

Francos...	48'45
Libras...	35'75
Dólares...	7'57
Franco suizos...	238'00
Franco belgas...	124'00
Reich...	2'96
Liras...	61'40
Florines...	4'96
Escudos...	32'70

## Ocasión

Se vende una máquina de escribir (Portatil), en buen uso. Para ver y tratar: Calle Canalejas (antes «Cingul») número 25, (Depósito: Lech Esbensen

## Se arreglan

y reparan, todas clases de aparatos de radio a precios módicos. Prontitud esmero y economía. Informarán en esta Redacción.

## Imprenta GOYI

Para encargos en Alcazar, para servir con la mayor rapidez, dirijanse al corresponsal de este periódico en la citada población

## ¡Aficionados!

¿Aspirais a ser ricos? Adquirid vuestros décimos de lotería en la alortunada casa de cambios de don Elias H. Cohen, junto al antiguo Restaurant Sevillano or ser la que más premios da en todos los sorteos. Alcazarquív